Georg Mohr:
A masodik gyengeség elve
/forditotta Forgacs Jozsef/

A végjatékokat altaldban  tobb  részre
oszthatjuk. Az elméleti végjatékok alapvetd
tudast jelentenek, mert sok kiilonboz6 allast
kell megjegyezniink és megérteniink. Ezeknek
a végjatékallasoknak a szadma naprol-napra no.
Enélkiil az alapvetd tudds nélkill nem
jatszhatjuk jol a végjatékokat.

A gyakorlati végjaték a masik teriilet, ahol
szintén fontos bizonyos allasokat értentink.
Nem sok olyan pozicié van a kozépjatékban,
ami kozvetlenlil atalakithatd egy elméleti
végjatékba. Kezdetben a végjatékok altalaban
bonyolultak, de késobb atvihetok elméleti
allasokba.  Ahhoz, hogy jol jatsszuk,
sziilkséges tudni néhany elvet: ezeket az
elveket kiilondosen meg kell fontolnunk
azokban a végjatékokban, amelyek nem
elméletiek. Ezek kozil az egyik a mdsodik
gyengeség elve, amit megemlitenek minden jo
sakkkonyvben. A mésodik gyengeség elve a
végjatékelony  realizdldsanak az  egyik
legfontosabb része (Dvoreckij). A nagy orosz
edz6 igy irt: Amikor az ellenfél passzivan all,
kiilonboz6é gyengeségeket kell megtdmadnod.
Ha csak egy gyengeséget tdmadsz, a jatékos
képes lesz ra, hogy megvédje magat. Mas
gyengeségek megtamadasa is sziikséges. Az
esetek tobbségében nekiink kell 1étrehoznunk
a masodik gyengeséget.

Vessiink egy pillantast, hogyan hasznaltak fel
ezt az elvet a nagy sakkozdk a multban.
El6szor is nézziink egy (szomora) példat a
legnagyobb szlovén nagymestertdl, Dr. Milan
Vidmart6l. Ebben az évben {innepeljiik a 125
sziiletési évfordulojat (az ECU Vidmar évveé
nyilvanitotta a 2010-es évet).

Flohr - dr. Vidmar, Nottingham 1936
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Vildgos jobban 4all, de sotét konnyen
kiegyenlithet vildgos pontatlan jatéka esetén.
Csak egy lépésre vagy kettdre van sziiksége,
hogy kirdlyat a centrumba hozza ¢és megvédje
a d5 gyalogot, ami egyetlen gyengesége.
Vilagos hogyan folytassa?

Flohr megértette, a d5 gyengeség nem lesz
elegendd neki arra, hogy megnyerje a jatékot.
Ezért finoman létrehozta a  masodik
gyengeséget, hogy a fekete kiralyt és bastyat
védekezésre kényszeritse.

1.Hc6! Bc8 2.BcS

Jobb lenne 2.Ke2-t jatszani, mert sotét nem
mehet bele a gyalogvégjatékba, 2...Bc6 3.Bcod
bc6 4.b4 Ke7 5.Kd3 Kd6 6.Kd4 utan vilagos
nyer. 2...bc6 3.Bc5 utan a jaték hasonlo, mint
a jatszmaban.

2...bc6?

Dr. Vidmar hatérozottan jobban védekezhetett
volna 2..Rc6 3.Rd5 Rc2-vel. Vilagosnak
tempd hatranya van a gyalogvégjatékban, ami
mar elég ahhoz, hogy dontetlen legyen a
jatszma 3.Rc6 be6 4.b4 Ke7 5.Ke2 Kd6 6.Kd3
c5 utan.

3.Ke2

Azt mondja a szabdly: »Ne kapkodj!« Az
elhamarkodott 3.Ba5 utdn sotét aktivizalna
magat: 3...c5! 4.Ba6 c4! j6 dontetlen
esélyekkel. Ezért elébb centralizalnunk kell a
kiralyt és csak utana aktivizalhatjuk a bastyat.

3...Ke7 4.Kd3 Kd6 5.BaS

Az elény érvényesitésének a milvészete a
végjatékban kozvetleniil kiskombinacidkhoz
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kapcsolodik. Rossz 5.Kd4? Bb8! 6.Ba5 c5!
7.Kd3 (7.Bc5?? Bb4) 7...Bb6.
5...Ba8 6.Kd4
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Teljes folény! A sotét bastya csak két
négyzeten mozoghat (a8 €s a7) és sotét kirdly
nem tud lépni, mert atadnd vildgos kiralyanak
a c5 vagy e5 pontot. De ez még nem elég
vilagosnak hogy megnyerje a jatékot. Létre
kell hoznia a masodik gyengeséget. Csak
azutan lesz sotét a védekezésre képtelen. Az
nyilvanvalo, hogy vilagosnak létre kell hoznia
a masodik gyengeséget a kirdlyszarnyon.
Lathatjuk, Flohr hogyan kezelte a helyzetet.
Elészor  lassan  javitotta  4llasat a
vezérszarnyon, ¢és azutan kezdett aktivan
fellépni a centrumban ¢és a kirdlyszarnyon.
6...15

Dr. Vidmar megértette, hogy az e3-e4 1épés
dont6 lesz és tobb gyalogot le akart cserélni a
kritikus e4 mezén (altaldban a cserék a
védekezdnek kedveznek)

7.b4! Bb8?!

Dvoreckij azt bizonygatja konyvében, hogy
sotétnek  egy  aktiv  jatékkal  kellene
védekeznie. A terv eszméje: A kirdly b7 megy
(és gatolja a fehér kiraly betorését), a bastya
pedig a félig nyilt e vonalra, hogy lehetdsége
legyen késobb egy gyalogaldozattal (f4 vagy
d4) megnyitni azt.

8.a3! Ba8 9.e4!

Vilagos nem javithatja allasat és itt az ideje,
hogy létrehozza a masodik gyengeséget a

kiralyszarnyon. Sotétnek nincs valasztasa és
cserélnie kell a centrumban.
9...fe4 10.fe4 de4 11.Ke4
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A kovetkezd kritikus pillanat: Vilagos kiraly
fenyeget behatolni. A legtobb jo védelem
hasonl6 allasokban egy aktiv védelem, tehat
sotétnek ki kell szabaditania a bastydjat. Mar
tudjuk az elvet: a kiraly c7-en, a bastya egy
nyilt vonalon. Tehat 11...Kc7!, 12..Kb6 és
sakkadas a bastyaval e8-rol vagy 8-r6l.
11...Ba7?! 12.Kf4 h6

Masként a kiraly dontd modon behatol h6-on:
12...Ba8 13.Kg5 Ba7 14.Kh6 Ke6 15.g4, és
h4-h5 +- (Dvorecskij).

13.h4 Ke6 14.Kg4 Ba8 15.h5! g5

Vilagos létrehozott és rogzitett egy Uj
gyengeséget, a  gyalogot h6-on. A
kovetkezokben kombinaltan tamadja
mindkettot.

16.g3!

A kirdly visszatér a centrumba. A tett 1épés
kivalo. Gondosnak kell lennie, 16.Kf3 utan
Bf8! 17.Ke4 Bf4 és sotét ismét jatékban van.
16...Ba7 17.Kf3 Ba8 18.Ke4 Ba7 19.Kd4
Kdé6 20.Ke4 Keb6
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Most jon a végsd mandver. A kdvetkezd
Iépésre sotét veszit: a bastyasakk utan ket
mezdre is Iéphet, mégsem akadalyozhatja meg
vildgos gydzelmét.

21.BeS! Kd6

21...Kf6-ra 22.Bc5! Bc7 23.Ba5! Ba7 24.Kd4
és Kc5.

22.Be8 ¢S5

A gyalogvégjatek, 22..Re7 23.Re7 Ke7
24 KeS5 veszit. Sotét nem védekezhet, nem jo
a c6-c5 1épés, amellyel meg akart szabadulni
egyik gyengeségétol.

23.Bd8! Kc6

A kiraly nem tudott a hetedik sorra lépni a
attétel a gyalogvégjatékba vald dtmenet miatt:
23...Kc7 24 Bh8 cb4 25.Bh7 Kb8 26.Ba7 Ka7
27.ab4, majd a kirdly elmegy leiitni a h6
gyalogot és vilagos gyorsabb. A jaték tobbi
része pusztan a technikardl szol.

24.Bc8 Kb6 25.Bc5 Bh7 26.Be5 Kc6 27.Be6
KbS 28.Kf5 Bf7 29.Bf6 1:0.
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Nézziink egy ikerpéldat a mai id6kbdl!

Predrag Nikolics - Movsziszjan, Polanica
Zdroj 1996
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Az eset nagyon hasonld: a sotét bastya és
kiraly védekezni kényszerii, de ez még
mindig nem elég a gydzelemhez. Létre kell
hozni a  kirdlyszarnyon a  masodik
gyengeséget.

1.BaS Ba7 2.g4! h6

2...c5?7 3.Kd3 Kc6 4.Kc4+- (Stohl).

3.h4 ba8

3..15?7 4.gf5 gf5 5.f4+-.

4.b4 Ba7 5.a3

Predrag Nikolics ismerte a Flohr - Vidmar
jatszmat, az elv ugyanaz!

5...Ba8 6.Kd3 Ba7 7.e3 Ba8 8.f4! ef4 9.ef4
Kc7
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Mint az el6z0 jatszmaban, sotét passzivan
védekezik, ami nem vezet sikerre.
10.h5! ghS




10...g5 11.Ke4 utan vilagos eldretor a kirallyal
fS-re és gb6-ra. De mar elkésett az aktiv
ellenjaték: 11..Bg8 12.Ba6 gh5 13.gh5 Bg4
14.Ke4+-.

11.Bh5 Bg8 12.Bh4!

Gyengébb 12.Bh6-ot jatszani, mert Bg4
13.Bf6 Bg3 ¢és a végjaték dontetlennel zérul.
A h4 bastya passziv, de csak ideiglenesen,
mert a kiraly kivalthatja.

12..Kd7?!

Sotétnek tobb esélye marad a joval aktivabb
12...f5!? utan.

13.Ke4 Ke6 14.Kf3 Bh8 15.BhS Bh7 16.Kg3
Az eszme vildgos: a bastyanak c5-re kell
mennie, ahol fenyegetd sotét szamara. A
kirdlyt hS5-re kell vinni, ahonnan a h6
gyengeséget tdmadja. Sotétnek nem marad
tere.

16...Bd7

Sotét igyekszik aktivan jatszani, de vilagos
nem ad lehetdséget. A gyalog vérhat.
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17.Ba5! Ba7 18.Kh4 Kf7 19.KhS Kg7 20.f5
Kh7

20...Kf7 21.Bc5! Bc7 22.a4 és 23.b5 +-.

21.B5 Bc7 22.a4 Kg7

Vagy 22...Bb7 23.Bc6 Bb4 24.Bf6 ¢és vilagos
szintén nyer.

23.bS ab5 24.abS Bb7 25.bc6 Bc7 26.Bcl
Be8 27.¢7 Kf7 28.Rc6 Kg7 29.Kh4 Kf7
30.Kg3 1:0.

Barki, aki csak tanulta a karlsbadi szerkezetet,
talalkozott a kovetkezd példaval:

Kotov - Pachman, Velence 1950
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A diagramon vilagosnak ragyog6 allasa van,
kihozta a minoritds tdmadis maximumat. A
gyengeség tartos: nyilvanvald, hogy sotét nem
fenyeget a c6-c5 Iépéssel, mivel a d4 gyalog
¢és Ba5, valamint a d5 gyalog meggyengiilése
ezt megakadalyozza. De egy gyengeség nem
elég a nyeréshez: vilagosnak létre kell hoznia
egy masik gyengeséget ¢és erre alkalom is
nyilik a  kirdlyszarnyon. /4z  eldny
érvenyesitését neheziti, hogy soétét futdja a
gvalogokkal  egyiittmiikodik és vedi a
gyengeségeket. FJ/

1.g4!

Ez egy olyan nagyon fontos lépés, amire
emlékezniiik kell. Vilagos rogzitette hatul a h
gyalogot és gyengévé tette azt. A fehér bastya
képes lesz barmikor megtadmadni, és a fekete
kirdlynak meg  kell majd  védenie.
Emlékezziink: Az ilyen allasokban sotétnek
h7-h5-6t kell jatszania, mert ha nem, vildgos
elveszi a lehetdségét g2-g4! 1épéssel.

1...Ke6 2.Kg2 Bb7 3.Be8

A lasst jaték, a mandverezés kezdddik.
Vilagos javitja tisztjei helyzetét és gyengiti
sOtétét.

3...Be7 4.Bh8 16

Sotétnek nem volt vélasztdsa, az f6 gyalog
nem gyenge még, de azza valik, ha fekete
kirdly késébb a vezérszarnyra megy. /Az f-
gvalog  kimozditisa  alaphelyzetébol a
bastyavegjatékokban altalaban veszélyes. Az
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f7  gvalog a kiralyszarnyi  gyalogok
legkonnyebben védheto alappillére, és egy 7.
sorra keriilo szabadgyalognal a 7. sor
nyitottsaga mindig nagy gond. Forgacs/

5.h4 Bb7 6.Kf3 Rf7 7.Be8 Be7 8.Bd8
Vildgos elOkésziti a Hce5 1épést. A mezd
elfoglalasa utan a Bd6 fenyegetés megjelenik.
Sotét bastyajat megkoti a c6 gyalog, amit
védenie kell.

8...Ba7 9.Hc5 Ke7
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10.Bc8!

A pontossag sziikséges — vilagosnak el kell
tavolitania a soOtét kirdlyt a kirdlyszarnyi
gyalogoktol. A tiirelmetlen 10.Bh8-ra Fc5
11.dc5 Ba5 12.Bh7 Kf8 jon és sotét sikeresen
védi a gyalogjait.

10...Fc5 11.dc5 Kd7 12.Bh8!

A kozbeiktatds utan sotét nem éri el a fontos
f8 négyzetet. 12...Ba5 13.Bh7 utdn Ke6 14
Bg7 és vilagosnak nyernie kell a jatékot.
12...Ke6 13.BdS8!

A mandverezés elérte a céljat, sotétet nagyon
nehéz helyzetbe hozta. A bastya beall d6-ra és
a sOtét bastyat passziv védelemre karhoztatja.
13...Ke7

Késébb egy kis elemzés (Speelman), a
13...Bc7 Iépést javasolta, hogy 14.Bd6 utan
Ke5 aktivabb védelem tobb dontetlen eséllyel.
14.Bd6 Ba6
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15.g5!

Tanulsagos mandver — vildgos eléri, hogy
kiralya behatolhasson e5-re.

15...fg5 16.hg5 Kf7 17.Kg3 Ke7 18.f3
Pontosan jatszik, a kirdlydval behatol a
negyedik soron keresztiil, de csak miutan az
e4 mez6t megvédte. Kiilonben sotét sakkal
ellenjatéklehetdséghez jut a4-en, majd e4-en.
18...Ba3 19.Kf4 Ba4 20.Ke5 Ba3

Ez az ellenjaték so6tét egyetlen reménye.
Atmegy egy gyaloghatranyos, egyszeriibb
végjatékba.

21.Bc6 Be3 22.KdS5 Bd3 23.Ke4 Bc3 24.f4
Bel 25.Bc7 Kd8

A “durva” 25...Ke6 utan vildgosnak figyelnie
kellene a hires triikkkre: 26.Bh7 Bc4 27.Kf3
Bce5 28.Bg7 Bce6! 70.Bg6 Kf5 71.Bc6 patt! A
megoldas a kovetkezd 1épésben 26.Bc6 és a
kiraly 4&tmegy a vezérszarnyra.

26.Bh7 Bc5 27.Bf7 1:0.

Tanulsag:

A masodik gyengeség elve a végjatékelony
érvényesitésének az egyik legfontosabb
eszkbze. Amikor az ellenfél passziv
helyzetben van, kiillonb6z6 gyengeségeket kell
megtamadnod. Csak egy gyengeséget timadni
nem elég, az ellenfél képes lesz ra, hogy
megvédje magat.



